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(gr.) A mai váliág zűrzavarába 
vegyülő diszteh-n kurjantások között 
nem utolsó szerepet játszanak a kü- 
lömbíéle fenyegetések. Szóval és Írás­
ban, bécsi és budapesti lapokban fenye­
getik a bukott korszak sorsukba bele 
nem törődő alak ai a nemzetet egyetem- 
legesen, vagy annak egyes osztályait 
és a szövetkezett ellenzék s a disszi- 
densek tevékenyebb vezéralakjait külön- 
külön. Az a legszokottabb fenyegetés, 
bogy ha a nemzet nem enged, a nya­
kába szakad az abszolutizmus. Tisza 
gróf ur golyót és akasztó fát Ígért a 
nemzeti küzdelem törhetien harcosai­
nak. A hivatalnokok koldus tarisznyái a 
■számíthatnak. A magyar hitel tönkre 
megy. Magyar ember többé nem süt- 
kérézik a korona kegyeinek sugarában.

Bgy-egy kis rögtönzött szemelvény 
a közkeletű frázisokból. Miután nem 
vagyunk abban biztosak, hogy tulajdon­
ai épen igazán elvannak-e szánva a leg­
végsőre a fenyegetők, sőt inkább azt 
látjuk, hogy semmiképen sem akarnak 
megijedni a fenyege ettek. Miután to­
vábbá az is kétségtelen, hogy a fenye­
getők cselekedetei meglehetős bátor­
talanok, a fenyegetettek ellenben ugyan 
erőteljes ökö csapásokkal feleinek az 
ujjal való böködésekre, hát az egész 
kofálkodásra nem fektetünk valami 
»agy súlyt.

Hanem azt sem lehet tagadni, hogy 
egy némely fenyegetés ha egyébbel 
nem, hát rendelkezik szerfölött jellemző 
vonásokkal. Sőt tovább megyünk : fe­
nyegetéseik hátrafelé sülnek el, bennünk 
kórt nem tesznek, sőt inkább megerő­
sítik, tömörítik hadállásainkat.

Valami magyar mágnás (ha ugyan 
«am a bécsi sajtó valamely bujkáló 
alakja) például azzal fenyegeti meg a 
hazafias magyar katholikus papságot, 
hogy kár nékik az ellenzéket támogat­
niuk, mert ha a függetlenségi párt ke­
rülne többségre, annak sz lső-iiberális 
elemei e őször is a papi javakra ten- 
íi' nck kezet. Eltekintve attól, hogy 
a vad nem talál, mert hiszen a katho- 
íikus papságnak csupán elenyésző kicsi 
része tartozik a függetlenségi párthoz,
% nagyobb rész a néppárt, a kilépettek 
11' az egyházpolitikai idöl-h n nem ép-

klerikális hajlamok at követett, stu- 
r;delvtick között oszlik inog, igen os 

: ■ na a papi javak szekularizációjának 
'kp ez időben való fölvetése.

Zavarainkat nem óhajtjuk a fele- 
jói vü un;’ás Ív felk; var.V'-.val zapo- 
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A nagy válság»
— augusztus 1.

Bár Bán ffy Dezső de isi nyilatkozatai 
állanak az éi deHődés előterében. A ki még 
nem volt tisztáin n Bár ffy bárónak a 67-es 
pártok eg) esítéscre vonatkozó tervével, az a 
deési gyűlés után teljes nyugalommal tekint­
het Bánfly báió működése elé. lemét csak 
az tűnt ki, hogy báró Bán ffy Dezső a szö­
vetkezett ellenzéknek nem csupán egyik leg­
értékesebb tagja, hanem egyúttal egyik leg­
tisztább és legbizhatóbb jelleme is. Kijelen­
tette, hoyy az egyesülést a szövetkezet ke­
retein belül óhajtja megvalósítani. Prog­
ramúja annyira nem tér el a szövetkezeit 
ellenzék feliratában felál rótt pngrammtól, 
hogy a miben eddig határozottan nem nyi­
latkozott, még a n. agyar vezényleti nyel­
vet is erőteljesen hangsúlyozza. Hogy köz 
vetlen pártjától, az njpárttól sokat vár, an 
mik jósolja a jövőben a hgnagyobb szerepet, 
az c&i-.k természe'es, mert hiszen a sz ve.ke 
zetbe lépett ellenzéki pártok nem mondtak 
le sem külön elveikről, sem törekvéseikről 
legkevésbbó pedig jövőjüklől. Az fog győzni, 
a mríyikben a legtöbb az erő, és amely leg- 
közelebb lérkőzhetik a nemzet szivéhez.

Tökéletesen igazolják úgy Bánffy 
bárót, mint az egye-ü.t ellenzék tömör 
összetai táiút Apponyi Albert grófnak egy 
újságíró elöiett nyilatkozata

Api cnyi Albert gróf ugyanis kijelen­
tette az újságíró kérdésére, hogy a hatvan 
hetes pártoknak a koalíció keretén be­
lől való egyesülését kívánatosnak tartja. 
Dog jobb lenne Appmiyi gróf vé emériye s.-.e 
ríni, ha a s. louielv./pattiak a ti is elán-
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ez időuzerint senki sem akarja kótya- 
vetyére bocsátani, mert valóban nem 
vagyunk abban bizonyosak, hogy a föld 
ez utón jobb kezekbe kerülne, mint a 
minőben most tudjuk. A legfőbb igazság 
pedig az, hogy ha a katholikus papság 
hazafiatlanul viselkednék, akkor lenne 
kapható a nemzet a katholikus papság 
megrendszabályozására, de most és 
azért, a midőn és mivel a katholikus 
papság erős támasza a nemzeti küzde­
lemnek, az egész nemzet felháborodása 
akadályozna meg minden ilyenféle kí­
sérletet. Még nem jutottunk annyira 
Magyarországon, hogy itt hazaíiaságá- 
ért üldözzenek osztályokat és egyese­
ket. Itt, a protestáns Debrecenben adjuk 
meg ezt a választ a furfangos bécsi 
mágnásnak, vagy micsodának.

Nagy haszna a nemzeti küzdelem­
nek, hogy minden lelkeket hatalmába 
kerítve, a felekezeti villongásokat meg­
szüntette. Bécsi ellenségeinknek nem 
szerezzük meg azt az örömet, hogy 
felekeze i aprópénzig váltsuk fel az 
egyetemes nemzeti felbuzdulást.

közelebb hoznák a koadciót tervei megveló- 
sitához. Az általános helyzetre vonatkozólag 
pedig azt jelenti ki Apponyi, hogy az nem 
változott. A szabiddvüpárt bomlási fo­
lyamatától függ minden.

A szabadclvüpárt bomlása pedig erősen 
folyik. Tisza-Fejérváryék maholnap nem szá- 
mith .ínak másra, mint Bokányi urra. Csak­
hogy a nemzetközi szociális1 ák gyűlése sem 
sikerült egészen, mert a kormányt abcugol- 
ták, a forradalmat pedig éltették. Az újjá­
szervezett szociálisták pedig szélhámos-ággal 
vádolták meg jó Bokányiék at.

Kossuth Ferenc augusztus 9 én este 
érkezik Herkules fürdőből Budapestre. 10 én 
délelőtt részt vesz Pestvármegye közgyűlé­
sén, délután 5 órára pedig összehívja a ve­
zérlő bizottságot.

Másnap 11 én Kossuth Ferenc Karls- 
b ;dba utazik, ahol körülbelül egy hétig fog 
tartózkodni. A 10 ti. vezérlőbizottság — mint 
értesülünk — foglalkozni fog az általános 
szavazati jog kérdésével és határozatot is 
fog hozni.

György Érdre és Vörös László Ischlbe 
utaznak s a királynál kihallgatásra jelent­
keznek. Ha ez a kihallgatás kereskedelmi 
szerződések megkötésével áliana kapcsolat­
ban, a derék miniszter urak újabb lép’st 
fedek ... a vád alá helyeztetés felé.

A beszélgetésről.*)
(IV) Száz meg száz kisebb-nagyobb 

botlásokat lehetne a társaságból felsorolni, 
melyek elhamarkodás, szórakozottság, kiván- 
c iság, féltékenység, hiúság, szenvedélyesség 
vagy ügyetlenségből lettek elkövetve, melyek, 
hanagyobb társaságban történtek, többé helyre 
sem hozhatók.

Erény, tehetség s jóravaló viselkedés 
mellett is kiállhatatlan lehet az ember, a 
kívánt modor a kellő tapintat híjával, melyet 
mint jelentéktelen dolgot oiyan gyakran el­
hanyagolunk. — Jóformán semmi sem kell 
ahhoz, hogy büszkének, neveletlennek, min­
denkit megvető, nem szives embernek higy- 
jenek. de még kevesebb kell ahhoz, hogy 
épen az ellenkezőt ;ártsák rólunk.

Sok olyan taiemmn, amit egy társaság­
ban kellemes és hódítónak találunk, igen 
sokszor nagyon is egyoldalú adományok a* 
néha az egész háttere nem egyóbb, mint 
üres rout in és megszokás, Azért üdvös tehát 
Ítéletünkkel tartózkodni, azzal nem hamar- 
kodni.

Ezzel szembún távolról sem megalázó», 
amit a társaságban ügyetlenségnek neveznek, 
mert vannak nagyon is tiszteletremél ló em­
berek, a kiknél a legegyszerűbb táisalgás* 
formák is teljesen hiányzanak. — De el 
végre is : uz erénynek csak azon kell pirulnia, 
ami rossz

A társaságban nehézkes _embereit vi­
gaszául csak néhány p<ldát kívánok itt fel ■ 
hozni : _ .

L fonteine hires meseköltőről írják, ho^y 
az, aki verseiben az állatokat, de még a la, 
Set é> köveset ;s o'y elmésen és folyékony un

*) A „Pée-'i Napló* újabb Közleménnyel tokija, 
meg «1 11 rt,timag fvjleget süket. Mi is U '/.ötjük nr
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A bűn hadserege.
Egy párisi lapban iiy címen leszi közzé 

a nagyhírű olasz tudós, Cesaie Lombroso 
legújabb népszerű tanulmányát. A kitűnő 
munkából a következő részleteket közöljük: i

„A kezdetleges világban a bűnök nem > 
egyebek erélyes tényéknél; a hatalom aktusai 1 
nál. Maga a erimen szó a szán zkrit karma 
származéka, melynek jelentése: c-elekvvs, 
éppen úgy culpa a szanszkrit kalp-ból szár­
mazik, mely végrehajtást jelent. Mert a de 
liktumok néha érdemes cselekedetek, melyekre 
az erő megnyilatkozása szempontjából szük­
ség van

Még a mai világban is, különös a jogi 
világban, a bűn általános neve alá sok olyan 
cselekvést sorolnak, melyek elkövetőit az 
antropológus nem nyilváníthatja valóban 
vétkeseknek, mert nem törekednek erőszako 
san mások kárára- Vannak bűnök, melyeket 
csak a törvény tekint bennek, s melyeket 
időről-időre a törvény töröl ie a bűnök laj 
stomd^l, a milyenek például a halottidézés, 
a jóslás,az ateizmus. Ezek valamikor hóhér­
kézbe vitték az embert, a mai büntető kódex 
pedig egyáltalán nem foglalkozik velük.

Ugyanígy áll a dolog a párbajjal, az 
istenkáromlással, a felségsértésscl és a ka­
tonai vétségek legnagyobb részével, melyek 
előre láthatólag rövid időn belül megszűnnek 
vétségek lenni.

A politikai és vallási bűnök legnagyobb 
vészének is ez a sorsa. Mert az újtól való

irtózás érzését sértik, mely közös min len 
emberrel, s ezért, büntetik őket, a mig dia 
dalra nem jutnak.

Vájjon a lei/maradibb jogászok közül 
is akadna-e egyetlen egy, a ki elítélné az 
olyan delikvenseket, mint Kálvin, Luther; 
Giordano Bruno és a töobiek ?

*

Sok más vétekről is megfog változni 
idők folyamén a vélekedés olyan vétkekről 
melyek nagy károkat, okoznak ugyan, de a 
n él sül, hogy elkövetőjük tudná vagy akarná 
azt, a mit a törvényszékek ma még nem 
vesznek tekintetbe.

így például az idióta gvuj'ogat, hogy 
kielégítse vágyát, mely gyönyörködik a Ián 
go ban. A m dankhólikust h >dúc.nációi néha 
indirekt öngyilkosságba viszik, vagy is öl, 
hogy halálra it'ijók Az epi eptikus és az 
aLuhons a ugv rohan a óimba, mint az ön­
tudatlan vadállat.

Tény az, hogy e boldogtalanok nem 
bűnösök, csak beteg emberek s mindaz a 
mit tesznek, szít ségsz- rtien követke ik ;es­
ti! és agyuk fölépítéséből. Valamennyien 
egészei mis életei éltek addig, mig őrül 
tekké nem lettek. A bűnös élet náluk vala 
mely sebesülés vagy betegség köv -ikezménye 
s a bűn elkövetésében sem cinkosuk nincsen 
sem a bűn eltitkolására nem igyekezne*. 
Sőt inkább, minden leszély nélkül beszélnek 
bűnük.ól s azt hiszik, jócselekedetet vittek 
végbe. *

A bűn hadseregének magját az a kevés 
számú, de borzalmas egyén IGpezi, kiket 
moráüs őrülteknek, leleplezett epileptikusok­
nak szoktak mondani s a kiket és született 
bűnösöknek nevezes, hogy a rosszra való­
haj andós aguk különös uagy erejét meg- 
jel ljora.

A született bűnösökben sok olyan arch 
és lélek jegy vau meg, melyeket aíárendeí- 
e mb érfaj'innál t ilálunk meg : előrenvuló alsó 
ajak és állkapocs, mély, korai szinte sebek- 
nez hasonló ráncok, kiálló pofacsontok, kes­
keny, hátrafelé futó homlok, kegyetlenség, 
a t"leválás kedvelése. Mindez az epilepszia 
upec iikus jegyeivel kapcsolódik, a minő a 
közömbösség, a különös és csak estenként 
érvényesül tevékenység ; az álatok iránt- 
tanúsított tanulságos gyöngéd ég; álomkór, 
erőszakos, véres obszeenitás, a fájdalmak 
iránt való ér ekotlenseg, mely a tetoválás 
nagy s ereit tét és a részvétre való képtelen­
ség -t megmagyarázza.

Ezek az egyének nincsenek intelligen­
cia híjján, noha gyakran ravaszabbak csu­
pán, mint zseniálisak ; különösen pedig kép 
iclenek szenvedélyeik ellen cselekedni, noha 
sze ivedólyeik épp oly rövid életűek, a mily 
erőszakosak és csábítók. Ezek a bűnösök 
szívesen beszélnek a tisztességről, erényről, 
tudják is e szavakat, de képtelenek magu­
kat a dolgokat gyakorolni.

— Tudom, hogy rosszul cselekszem, —' 
mondta egy franciá bűnös — és ha valaki

beszélgetted, társaságban és beszélgetés köz­
ben feltűnő módon esetlen és szűkszavú volt. 
Voltaire azt Írja róla hogy : „tolla könnyű, 
elegáns és jártás, irományai kellenesek és 
megnyerők“, személyes megjelenése azonban 
ügyetlen, nehézkes és stupid volt. Az, aki 
íróasztala mellett a beszéd anyagával oly 
bámulatos szépen tudott elbánni, mint kap­
táinkban a méhek a méz és viasszal, be­
szélgetéseiben, a társaságban úgyszólván 
bárgyú volt

Corneilleről, a nagy drámaíróról, aki 
nek tehetsége iránt tisztában vagyunk, szin 
lén hasonlolag Írnak kortársai. Corneille is 
felettébb egyszerű, szemérmes és esetlen volt 
a társaságban. Beszélgetései oly unalmasak 
voltak, hogy ásitoztak mellette, az anya 
nyelvét nem beszélte folyékonyan, de még 
saját költeményeit sem tudta élvezhetőén elő 
adni. — írja is egyik versében, hogy : őt 
csak akkor lehet boszuság nélkül meghall­
gatni, ha írások száján beszél a közön­
séghez.

Whately angol érsek, jelleme és magas 
állásánál fogva különben kiváló ember, szinte 
sokat szenvedett félénkségé, bárdolatlansága 
és gyámolatlaneága folytán. Nevezett érsek 
a társaságban annyi botlásokat követett el, 
hogy már maga is kétségbe volt esve fölöt­
tük, s feltette magában, hogy továbbra olyan 
gyötrelmeknek ne legyen kitéve, inkább min 
den társaságról lemond Nemtörődve mások 
ócsárlásával, megadta magát annak, amin 
változtatni nem tudott, s maradt az, aki 
eredetileg volt. S ez végre használt ! „alap­
jában véve — mondja önm iga — nyers és 
szegletes maradtam, simaság, kellem, tapin­
tat, azok rám nézve elérhetlenek maradtak. 
Sok kellemetlenségtől megszabadultam, azon 
ban azáltal, hogy hozzá szoktam keresetien 
és természetes eredeti viselkedésemhez, mi 
által legalább őszinte kifejezést adhatok az 
emberek iránt táplált és velemszüieteit jóaka­
ratomnak stb.“

Hasonló példákból legalább két tanul­
ságot meríthetünk, először : hogy senki azért, 
mert a társaságban talán hiányos és bak 
lövéseket csinál, eszében és jellemében ne 
kételkedjék, másrészt pedig, hogy minden­
kire nézve egyaránt Kívánatos es haszná­
latos a „savoir faire et vivre‘; elvét elsa­
játítani.

Smiles ismert angol író igen érdekes
értekezést irt azon vigasz és örömekről, me­
lyeket a jó könyvekből meríthetünk, s nogy 
mily jóleső, gyógyító és sziverősitő valami 
foglaltatik abban, ha könyvek révén szerzőik 
nagy szellemével érintkezünk.

Lelkünk számos bajait tekintve, azt

hiszem mindenki elfogadja, hogy annál még 
hathatósabb orvosság rejlik abban, ha egy 
jóakarata embertársunkkal beszélgethetünk. 
Hiszen mindenki tudja, hogy Isten után, 
imádságunk után, semmi sem üdíti a szive 
két inkább, mint helyzetünknek, egy jóaka­
rónkkal való megbeszélése. Harag, gondok, 
bánat, néha óriási méretekben kísértenek, de 
rögtön kisebbek lesznek, amint azokkal csak 
szűk szavakban is beszélgethetünk.

Érzelmünk visszafej tása, fájdalmunk 
eltitkolása, helyzetünket csak nyomorultabbá 
teheti, bánatunk kiöntése ellenben ép oly 
könnyitőleg fog hatni, mint a kellő időben 
alkalmazott érvágás. Hozzájárul jó b »látunk 
válasza is, aki nemesik helyzetünk külön­
féle vigasztaló mozzanataira — melyek fi­
gyelmünket elkerültök — tog figyelmeztetni, 
hanem részvéte által terheink viselését is, 
mintegy megosztani látszik.

Art mondjak, hogy valamint a megosz 
tolt bánat csak félbánat, ugv a megos tott 
öröm is kétszeres öröm. Tényleg vannak 
örömek, melyeket magunk és magunknak 
élvezve, nem is örömek, sőt untatnak s tu­
lajdonképen csak akkor lesznek azzá, ha 
azokat másokkal közösen élvezzük, noegbe 
széljük és azokkal egviitt örvendezhetünk.

Ha a beszélgetés a lélekre üdvös ha 
tásu, akkor annak a vele szorosan összenőtt 
testre is, közvetve hasonhatástinak kell lenni. 
De elmondhatjuk, hogy a beszélgetés még 
a testre nézve is közvetlen hatást gyakorol. 
Élénk beszélgetésnél — melyeket a vivógya 
korlatokhoz is hasonlíthatunk — nemcsak a 
szellem, de a test nevezetesen az idegrend 
szer is mindig gyenge és kellemes izga­
lomba hozatik, általa tisztul és ritkul a vér, 
erősednek az idegek, s elősegitődik az 
emésztés, mint egy francia közmondás 
mondja : „a megbeszél* falatok könnyebben 
emésztődnek.“ Asz'alfeletti beszélgetések 
már az ókorban is minden nemzeteknél ked 
veitek voltak. De milyen jól is érezzük ma­
gunkat asztal felett vary asztal után, ha 
közben élénk és kellemes beszélgetésben is 
lehetett részünk.

Sokan, szellemes emberek is mondják, 
hogy a beszélgetés sokkal élvezetesebb és 
jobb hatású, mint az olvasás. Evremont 
francia gróf szerint egv jól irányított párbe­
széd, velünk rokonszenvező és nekünk ro 
konszenves embereknél, talán a létező leg 
nagyobb aestetikai élvezet, melynek részesei 
lehetünk.

Inot.
(Vége következik.I

IRODALOM.
Uj verseskötet.*)

Magyarország Urai költészete határo­
zottan változtatott irányán az utolsó évti­
zedben. Nem tagadhatjuk el, hogy ezen vál­
tozás kiinduló pontja Németország volt. Ott 
kelt lábra, onnan indult világhódító útjára a 
divatos értelemben vett költői iskola. A ma­
gyar költészetben e kialakulást nehéz volna 
levezetni. Kezdhetnék például Reviczky Gyu­
lával, aki szintén ilyen divatos és merész 
témákat vegyített költészetébe. Ott van az 6 
Perdita és Örök szerelem ciklusa, amely 
magán viseli úgy a forma, mint a tárgy di­
vatos voltának bélyegét.

Az utóbbi években ez irány tért hódí­
tott a magyar költészetben is, elannyira, 
hogy mai nap alig akad nálunk költő, aki 

i többé-kevésbbé nem állana ennek hatása 
alatt. Pedig ez az irány hibát, bágyadt, köz- 
napiságot képvisel. Rendetlen forma, szabá­
lyok be nem tartása, gyors és gyakori for­
dulat alkalmazás, csodás felületesség képe­
zik főbb tulajdonait Ritkán akad költő, aki 
mindezeket elkerülve tökéletes és lelkiisme­
retes alkotást tudna felmutatni, Különösen 
kezdő, kiforratlan tehetségek nem tudják e 
hibákat elkerülni. Nem tagadom, vannak ez 
iránynak fenséges alkotásai. Hauptmann 
Nachtzug ia, Madeleine Sklave ja és még 
egy csomó más.

Szükséges volt e kis bevezetés, mielőtt 
a tárgyra tértem volna. Ifjúságom elmen 
Gál Zoltán szép tehetségű fiatal poéta kői~ 
temhiyei jelentek meg e napokban. O is az 
uj irányzatot követi költeményében. Eszméi, 
érzelmei a nyugodt, csöndes hangulat kife­
jezői, az első, boldogtalan szerelem dalai. 
Néha néha kivetkőznek a csendes melankóliá­
ból, s szilaj csapongásba esnek át, de örömes • 
tebb térnek vissza a régi szelidebb légkörbe. 
Az élet ciklusában változik az ifjú poéta 
könnyed, zenei s ilusa; nehezebb, tömörebb 
hang üti meg fülünket. A csinos és hangu­
latos versek tömegében találunk néhol lany­
hább érzelmet is, a mit a poéta maga fog

*) G á 1 Zoltán. „Ifjúságom". Dobrecen, 1905. 
881., ára 2 k.
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'felismerni : önkritikát gyakorolva versei fe­
lett. Sejtés cimii költeményében pedig mér 
elmúlásról álmodik :

„Gyilkos szú-raj repdes körültem,
Örli, megőr! i lel ke met,
S az már mindegy, ha kár is értem :
Ma tán, vagy holnap, de úgy érzem
Hogy nagyon hamar eltemet.1

Reméljük, hogy a végzet nem veszi ko­
molyan a poéta sötét sejtelmeit.

Böske húgom ban a naiv érzelem, a 
testvéri vonzalom szólal meg pajkos hangon, 
* Vásári kép ben pedig a részvét filozófiája, 
a nemes rajongás sugárzik. A Viráglopás 
ban elbeszélő képességének adja fényes bi 
jonyságát. Gál Zoltán reméljük második 
verseskötetében még tisztultabban, tökélete 
een fog megjelenni az érdemet elismerő kö 

j. mség előtt. (F. O.)

Tollhegyen.
Karcolatok.

(A hónap elseje.)
Mikor a nap istenének halandó fia, 

Phaeton följutott az Olimpusra s büszke el­
határozással a szivében indult el valóban 
b-nyes származásának bebizonyítására, elébe 
lebbentek a szende Hórák s ezek legbájo- 
sabbja szelíden igy szólott az igyekvőhöz :

— Ifjú halandó, nehogy — a többi ha­
landó módjára, — bennünket hibáztass, ha 
szándékod balsorsot zudit a fejedre !

Csakugyan 1 Bolondokat követnek el az 
era berek s aztán átkozzák a percet, a mely­
ben születtek ; ráfogják, hogy rossz órában 
íögamzott meg valamely elhatározásuk s 
vallomásuk szerint nem ők voltak rosszak 
valamely napon, de a napjuk volt rossz s 
csak akkor ismerik be, hogy „ma jó nap­
jak volt“, a mikor ezt a napot nem any­
ucira hasznos, de kellemes foglalkozásial 
töltötték el. — Rágalmakat kennek az esz­
tendőre, a századra s bizonyára jól tapoga­
tó dzott Phaeíonnál Hóra kisasszony, a mi­
kor kikérte magának az ügyével való min 
(len közösséget.

azt mondaná, hogy jól tettem, szemébe vág 
-fiám : Gazen bér vagy 1 De nem tudom ma 
gam megakadályozni benue, hogy úgy ne 
cselekedjen.

Ezek a bűnösök a legcsekélyebb ok 
miatt a legvadabb gyülölséget érezik. Egy 
olasz bűnös élve eltemetett egy gyermeket, 
mert az a ruháját fcepiszkolta.

Egy francia pedig halállal állt boszut 
'alakin, a ki eltépte kabátját.

*

Vannak a bűn hadseregének rendkívüli 
,J|igjai, kiket portyázóknak nevezhetnék. Ezé 
két a szenvedély vagy az alkalom teszi bű­
nösökké

Ezek meglepik a vizsgálódót szenvedő 
ivükkel, me!y a szépre — akár a testi, akár 
a lelki szépre — összpontosul ; ezek a leg­
kézzelfoghatóbb ellentétet képezik a született 
bűnösökkel szemben. A moralitás és az in­
telligencia bennük igen magas fokon áll ; 
de végtelenül érzékenyek és túlságosan iz 
gatják őket a szerelem, a becsület, a haza 
kérdései. S mihelyt azi látják, hogy valaki 

előttük szent, fogalmak egyikét érinti, 
kétségbeesett erőszakkal reng Inak, mindjárt 
térbe borul előliünk a világ. Általában : 
azonnal megbánják vétkükéi, néha m g is 
;dik magukat miatta. És soha vissza nem 
esnek.

( Es míg a született bünösökné n vétek 
a rendesen csekélység, addig ászén ed ly j 

^nőseinél az ok igen fon o.s es komul}, 1*31- j
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Jó órában legyen mondva, ón, — épen 
mint a dicső emlékezetű Andrássy Gyula 
gróf, — nem osztom a pénteki n«p baboná­
ját, útra kelek a hónap 7 én és 13-án s tény 
hogy egy óra egy nap iránt sem viseltetem 
ellenszenvvel az egy — hónap elsejét ki­
véve. Gyűlölöm ezt a nagy szédelgőt, hazu­
got, hühócsináló Önzőt, a melynek trónjáról 
való lelökésére már megérett az idő, lelep­
lezésével pedig Istennek és embernek tetsző 
dolgot vélek elkövetni.

Van nekem egy kebelbarátom, a ki 
szerfölött osztozik velem a hónap elsejének 
gyűlöletében.

Hogyne osztoznék ? . . . Máskor min­
dig módjában áll, hogy késő déli órákig 
szenderegjen MOrfeusz karjai közt, csak a 
hó elsején soha.

Már hét órakor reggel csődület támad 
az ajtaja előtt. Ott látni egy hosszú, vékony, 
mindenekfölött pedig kecske szakálla urat, 
a ki bizonyára szabó; egy halovány férfiút, 
a kit, — komoly jelleméből ítélve, — ok­
vetlen csizmadiának kell tekintenünk ; egy 
gondosén fésült úrról aligha el nem mond­
hatjuk első látásra, hogy ez a legközelebbi 
kávéház pénzügyminisztere ; az a rosszkedvű 
asszonyság pedig nem hasonlatos egyebek­
ben a védőügyvédekkel, mint atban, hogy 

] ő is az emberek szennyét mossa fehérre és 
ügyel a gondjaira bízott fehérneműre, hogy 
a kinek nem inge. ne vegye magára. A tár­
saságot élvezetesebbé teszi a háznak azon 
érdemes tisztviselője, a kinek rendíthetetlen 
elve, hogy a kapupénz éjféli 12 óráig tiz, 
azontúl pedig húsz fillér.

A diszküldötlség pedig áll a csukott 
ajtó előtt s nem tágít, pedig Kati néni, a 
takarítónő, váltig bizonygatja, hogy a „szo­
bám “ rég távozott hazulról Szoboszlóra s 
csak három nap múlva fog vissza’érni.

De nem oda Buda! A korai vendégek j 
nem tágítanak s idői:kint erős kopogtatáso ; 
kát alkalmaznak a csukott tündér-hon ajta 
jára. Vannak, a kik alkalmi mondatokkal ; 
kívánnak kedveskedni a bent szurkolónak, a 
ki végre beleun a nagy lármába, félretolja a j 
reteszt s így nagy hamarosan hazaérkezvén

dául Charlotte Corday vagy Orsini, vagy a 
nihilisták azért ölnek, mert lángolom szere­
tik hazájukat, s úgy vélik, ha megölik ha 
fájuk ellenségeit, vagy azokat, kiket ilye­
neknek tartanak, hazafias kötelességet tel 
jesitenek.

Ezeknél legtöbbször az ok csak kelés­
sel előzi meg magát a bűnt, fegyverüket 
rosszul választják, a mi éppen kezük ügyébe 
esik, azzal ölnek • akár kődarabbal, akár 
éleiben borotvával. Soha cselt nem vetnek, 
soha cinkost nem szereznek, soha alibit nem 
készítenek elő. Vakul, őrülten, jobbra-balra 
sújtanak, s e közben oly iszonyú erőt fej i 
tenek ki, melyre rendes körülmények közt 
— a tett előtt és a tett után egy perccel — 
képtelenek.

Bianco, egy nagyon derék olasz mun­
kás, ki New-Yorkba vándorolt ki, vesződik, 
munkálkodik, hogy feleségét és annak szü­
leit eltartsa. A felesége megcsalja és eldi- 
cseksz.k vele, sőt az asszony késsel kezében 
szí lit ja fel, hagyja el a hitvesi ágyat, melyet 
ő meggyalázolt; a düh, a szerelem elvakit- 
ják a férjei, kiragadja felesége kezéből a 
uyiikos szerszámot, megöli vele. De azonnal 
megbánja bűnét, a rendőrségre fut. A bor 
tótiből kivégzése előtt ezt irja felesége szü­
leinek :

— Ez a világ igen-igen szomorú, de
remélem, hogy v iszom latjuk egymást a túl 
vi á on s hogy ott szegény feleségemet is 
viszontlátom

Hajdú- Szoboszlóról, ilyeténképen szólítja fel 
a látogatóit :

— De hát voltaképen mit is akarnak 
ilyen korán, hogy még aludni sem engedik 
a tisztességes embert ?

— Kérem, ma hónap elseje van 1 . . . 
így hangzik az egyhangú válasz s ezzel 
aztán ki van fejezve, hogy miért van annyi 
egyénnek joga a szegény szobaurat felzör­
getni, zaklatni és boszantani. Ez a jelenet 
pedig hónapról-hónapra, minden hó első 
napján ismétlődik 1

Elseje 1 Hány embernek okoz keserű­
séget e nap, a melyen (ha ugyan a végre­
hajtó már előzetesen nem kiméit meg a 
fáradságtól) azért söpörtük be a havifizetés 
suhogó bankóit, hogy tüstént elsuhogjanak 
tőlünk a szélrózsa minden irányában.

Az emberek, — vóvén kivétel nélkü] 
az ifjakat és öregeket, adósokat és hitelező­
ket, — az adósok és hitelezők tág csoport­
jaira oszlanak.

A hónap elseje az adósoknak semmi­
képen sem okoz örömet, a hitelezőknek még 
kevésbbé 1 Minden fizetséget a hó elsején 
szokás megígérni ; de hány adós fizet a 
hónap elsején ? Bizonyára nagyon kevesen 
s a hitelezők úgy vannak a fizetési határ­
időkkel, mint a hogy az írás mondja : Az 
elsők lesznek utolsókká és elsőkké ez 
utolsók 1

Az elsőnél többre becsü’öm a szelíd 
utolsót. A hónap ultimója a kedves nekem, 
mint akár a pagát ultimó. Arról mit tehet, 
hogy olyan rossz szomszédja a hónap el- 
elseje 1

E napon senki sem kér, vagy követei 
tőlem pénzt ; ha valaki mégis ráfanyalodnék, 
kész a kibúvó válasz ajtócskája a melyen 
nagy ügyesen és könnyedén surranok ki:

— Ugyan, ki adhatna pénzt. . . hónap 
utolsóján '?

Nem is beszélve bizonyos élsőkről, a 
melyeken a hónapelsők minden rettenetes­
ségei és galádságai hatványozva vannak. — 
íme, itt valamennyi közt a legborzasztóbb : 
januárius elseje 1 Te vagy a legmegvetetebb 
párája a világnak, ha ugyan nem vetemed­
tél e napon a legőrültebb pazarlásra s nem

Charlotte Corday gyöngéd arcú és jel­
lemű leány volt. De Putarchos és Rousseu 
olvasá a felforgatta lelkét, valamint a giron- 
diák lelkes szava is. Bőt tal>m ezek egyikót 
szerette is. 8 midőn meghallotta, hogy a 
konvent halálra Ítélte őket, egyébre se gon­
dolt, csak a ra, hogy megölje ennek az Íté­
letnek felidézőjét. S mikor megkérdezték, 
hogy ő, a törékeny, törékeny lány, hogyan 
vállalkozott gyilkosságra cinkos nélkül, igy 
felelt:

— A harag eltölt ötté szivemet és szi­
vem megtanított rá, hogy juthassak el Ma­
ráiig.

Alkalmi bűnösök, kriminalodiák alatt 
olyan embereket értek, kiknek erkölcsi ér­
zékén valami folt van, de ezek hosszú ideig, 
sok kisértés után sem követik el a bűnt, 
csak, mikor más valamely igen rikító alka­
lom szinte kényszerűi őket. Ilyenkor a nő 
rendesen szerelője ösztökélésére cselekszik, a 
férfi pedig tekintélyes haszon reményében, 
mely addig nem kínálkozott, s melyet eset­
leg büntetlenül meg lehet szerezni. Rendes 
körülmények közt ismételt sértések és bán 
laknak viszik be az ilyen bűnöst a gyilkos - 
ságba.

Olivo, egy közmondásosan becsületes öt­
pontos olasz, a kinek takarékossága már a 
fösvénységgel voll határos, eivott erry leányt, 
kiről azt hí te, hogy támasz« lesz a ház ar­
tás okos vezetésében. Tévedt. - z as-zony 
háborút indított fvije megtakarított összeg ■
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szórod a pénzt a leghaszontalanabb embe 
Tek közt oly mérvben, hogy méltóvá te­
szed magadat gondnokság alá helyezésre. 
Ne legyen csak tele mindakét markod ap­
rópénzzel ! „Ciné mintyeM, kiált utánad 
mindenki, a ki tegnap még reménybeli mo 
solylyal szólított „nagyságos ur“-nak. Har- 
pagon hozzád képest valóságos gigerlí , a 
milyen zsugori fairébe keveredel 1 Április 
elseje az egyetlen őszinte hónap első, ki­
mondván nyíltan, hogy 6 a hazugság neve- 
napja ; megköveteli, hogy az 6 huszonnégy 
órája alatt hazudják ám minden jó lélek!

Hanem a hónap elseje, — például a 
mai is, — él és uralkodik. Összecsőditi a 
hitelezőket, a fizetésből élő halandó elé ol­
vassa, majd ismét elkapkodja az orruk elől 
a garasokat, lakást űrit, házbért követel, 
költöztet és Ég tudja még, micsoda isten- 
telenségeket forral magában, ha már (a ká­
nikula megszűntével) nem forralhatja az 
aszfaltot és a kövezetei.

Mi azorban lelepleztük az ármány est s 
meg vagyunk róla győződve, hogy a fizető 
emberiség egy szivvel-iélekkel kiáltja ve- 
lü ik:

— Le a hónap elsejevel!

NAPI HÍREK.
Az idegenek hajójegyei.

A legújabb időben ismételten panaszt 
emeltek a beltigyminisz 1 érnél, hogy a ható­
ságok az oiszigon átutazó idegen állam­
polgárokat és a rokonaik vagy ismerőseik 
látogatására jött oly volt magyar állam­
polgárokat, kik időközben idegen állam­
polgár‘got szereztek, különösen kik az 
északamerikai Egyesült-Államokban nyertek 
honosságot, az országból való távozásuk al­
kalmával kivándorlásra jogosultság tekinteté­
ben ellenőrzik, őket feltartóztatják, hajó­
jegyeiket elveszik, sőt egyes esetekben a 
feimuta*ott idegen útleveleket és honpolgári 
papírokat is elkobozzák.

A belügyminiszter ennek folytán, egy 
most kiadott körrendeletben fölhívta a tör­
vényhatóságok első tisztviselőit, hogy az 
alantas hatóságokat és hatósági közegeket

haladéktalanul és nyomatókkal figyel meztea 
sók arra, hogy az északamerikai Egyesült 
Államok, vagy bármely más idegen állam 
polgárától az országból való eltávozásuk al­
kalmával a hajójegyet, bármily vállalkozótól 
vagy ügynöktől származik is, el ne kobozzák 
ós az idegen állampolgárokat útlevél vagy 
más igazolvány felmutatására is csak akkor 
kötelezzék, ha ezt különös rendőri szempon­
tok szükségessé teszik.

Felhívja továbbá őket a miniszter, hogy 
a kiadandó rendelkezésben arra való
tekintettel, hogy a felmutatott iratok és 
okmányok rendszerint idegen nyelven, a 
legtöbb esetben angolul vannak kiállítva 
— az iránt is intézkedjenek, hogy az 
eljáró hatóságok vagy hatósági közegek, a 
mennyiben a nyelvismeret hiányában a fel­
mutatott iratok tartalmáról meggyőződést 
nem szerezhetnek, vagy valamely okból azok 
hitelességét kétségbavonni kénytelenek, meg­
felelő gyors felvilágosításért és útbaigazí­
tásért hova és kihez forduljanak. Végül meg­
jegyzi még a miniszter, hogy az e 
körrendeletében foglaltak az országban utxzó 
idegen állampolgársággal biró, de beigazol- 
hatólag titkos kivándorlási ügynökére, sem 
oly egyénekre, kik kivándorlásra csábításban 
tetten éretnek, nem terjednek.

Debreceni perec.
— aug. 1.

Az „Arany Bika“ kávóház ostenden fölér 
egy-egy nagyvárosi hangversenyteremmel. Bent ze­
neszót, a teremben és kint, a nem éppen tűnd éri 
világossága utcai lámpák alatt (ez az, a rossz vi­
lágítás, a miijén nem emlékeztet az „Arany Bika“ 
semmi nagyvárosi állapotra) díszes közönség élvezi 
a jó cigányzenét. Van karzati közönség is : a rá­
csozaton kívül meglippenő utcai nép. Különösen 
Rácz Károlynak és a Magyarlaknak van szép és 
lelkes közönsége. Őket még meg is tapsoljuk oly­
kor. Ha Rácz Károlynak kedve szottyan, akkor ez 
a zseniális cigány csodákat hoz létre. Bravúros 
stiklije, a mikor egy fürtben tálal fel néha 30—40 
régi és újabb, de mindég jó magyar nótát. Ez a 
szám eltart vagy egy óráig. A romák csaknem ki­
dőlnek mellőle, ö meg húzza fáradhatta nul s ra- 
gvogtatja jó Ízlését, találékonyságát, egészséges, ma­
gyaros humorát és azokat a hires, erőteljes, széles 
vonásokat. Bámulatos ügyesek az egyvelegeket össze-
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ellen, bolondul költekezett, megcsalta férjét, 
sőt ráadásul irodalmi hiúságában is megtá­
madta, Egy éjjel, mikor az asszony a szo­
kottnál is erősebb sértéseikéi traktálta. fel­
kapott egy kést, mely az ágy melletti asz­
talkán hevert és megölte feleségét. S nem­
csak meg nenn bánja vétkét, de fel is dara­
bolt afeleségét, zsákba varja, Tormából Genfbe 
viszi, ott a tengerbe veti, A zsákot kihalász- 
szák, Olivio jelentkezik és mindent bevall. 
És az esküdtek felmentik, mert be tudta 
bizonyítani, hogy felesége hallatlanul kínossá 
tette életét.

Másik eset. Grenier, egy jómódú fran­
cia paraszt, beleszeret egy férjes asszonyba, 
a ki megakar szabadulni élete párjától. Di 
namitot kér szeretőjétől. Az megtagadja a 
kérést. Mérget kór; a szerető csak krofor- 
inot ad. Az asszony kényszeríteni akarja, 
hogy vadászaton ölje meg féajét. A szerető­
nek sikerül első alkalommal ellentállania, 
anélkül, hogy használná puskáját. De máaod 
szór az asszony a közelben 'artózkodik, fe­
nyegeti szeretőjét, a ki lelövi a férjet. Az­
tán jelentkezik, vall, mig az asszony mindent 
tagad.

*

A megkülönböztetés, melyek a bűnök 
és bűnösök között megállapítottam, világosan 
rávezetnek arra, mily büntetéseket kell al­
kalmazni. Tagadhatatlan, hogy az ember 
mitsem lehet az öröklés, a kedély, a kor és 
H nem által benne lappangó hajlamai ellen, 
igyekezni kell tehát arra, hogy a született

gonosztevőket, az erkölcsi betegeket életfogy­
tiglan ártalmatlanná tegyük a társadalomra. 
Angliában is igy történik, s Anglia mégis 
kevesebbet költ reájuk, mint az olyan álla­
mok, melyek e született gonosztevőket csak 
időlegesen, a bűnök elkövetése után, s nem 
hosszú időre zárják el.

Az alkalmi bűnösökkel szemben pedig 
a következő eljárás követendő : Csak felté­
telesen szabad elítélni őket, nehogy a bőr 
tönben kifejlődjenek rossz tulajdonságaik és 
állandó gonosztevőkké fejlődjenek. Azonfelül 
a nevélést kell javítani : a elhagyott gyer­
kek számát csökkenteni, az alkoholizmusnak 
gátat vetni, izgató italok élvezésétől az em­
beriséget leszoktatni.

Égész Európában csak Anglia, Skócia 
és Genf cselekszik igy s egész Európában 
csak e három helyen szaporodik a lakosság 
erősen, a mellett, hogy a gonosztettek száma 
állandóan csökkenőben van.

De egész Európa elérheti ugyanez ered­
ményt azon a szép napon, — mely kétség­
telenül közel van már — melyen megértette, 
hogy a preventív tcura sokkal olcsóbb és 
emberibb mód a társadalomnak a bűnösök 
tői való megvédésére, mint a bírói szigor, 
melytől a bűnös különben sem fél, — azon 
a szép napon, melyen a civilizáltnak neve­
zett államok csökkentik katonai kiadásaikat, 
hogy anyagi eszközeiket a bűn hadserege 
ellen való humánus készülődésre fordítsák.

fűző átmenetek is. Másnap a Magyarlak kö­
vetkeznek. Ezek az ország legiskolázottabb ci­
gányai. Egyik Magva rí a magyar nótában, másik 
a modem európai zenében jeleskedik, mikor aztán 
az öregek szemefénye, az öklömnyi legifjabb Magyar! 
veszi át a vezetést, a közönség körében kivált a 
papák és a mamák szeme csillan föl a tetszéstől. 
Nem híjába járták meg Magyaviók dicsőséggel a 
budapesti cigány versenyt, de bizony büszkék lehe­
tünk reájok idehaza is. Nincs sehol olyan jó ci­
gányzene, mint a debreceni. Hogy aztán gyakran 
alacsonyodnak le az ocsmány kupiék, magyartalan 
budapesti népdalok nyuzásáig, azon már nem tu­
dunk segíteni. Csak az a kérdés, hogy ki a hü« 
nős ezeknek nagy divatjáéi t: a közönség követeli 
ezt a hülyeséget, vagy a cigányok erőszakolják ránk. 
azokat, csak azé;t, hogy divatosságot szenved­
jenek ?

— A jog- éB pénzügyi bizottság 
ülése. Debrecen város jog és pénzügyi bi­
zottsága tegnap délután tartotta meg ülését 
Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt. Mielőtt 
azonban rátérnénk arra, hogy az ülésen mi 
történt, meg kell jegyeznünk, hogy nagyon 
meleg volt. Szörnyű melegség, a mivel talán 
azt is mondjuk, hogy fárasztó dolog jog és 
pénzügyi aktákat elintézni. Mert hát csakúgy 
kongott a közgyűlés terme az ürességtől. — 
Máskor ilyen ülésen ugyancsak népesek a 
padsorok, de tegnap négy, mond négy ember 
volt összevissza az ülésen. Ez a négy ember 
pedig a tanács tagjaiból telt ki. A törvény- 
hatósági bizottság tagjai közül senki más, 
csak Fejér Ferenc volt jelen. — Az ülésen 
több ügyet intéztek el. A bizottság olhatá- 
rozta, hogy az Olajütőből kiköltözteti a lakó­
kat s rendezni fogja a legközelebb benyuj 
tandó tervek szerint. Ezután még a sáros­
pataki ev. ref. főiskola céljaira 500 koronát 
szavazott meg segélyképen a bizottság. Az 
ülésnek ma folytatása lesz, hihetőleg nagyobb 
érdeklődés mellett.

— Az uj páholyok. Debrecen város 
tanácsának tegnapi ülésén Acél Géza fő­
mérnök bemutatta a színházban létesítendő 
uj páholyok tervrajzát. A páholyok tudva­
lévőén a moitaai diákhelyen fognak léte­
sülni. Az építkezéshez már legközelebb hoz­
záfognak. A diákhelyet az emeleti erkélyen 
fogják elhelyezni.

— Prielle Kornélia szanatóriumban.
Budapestről írják nekünk : A legbájosabb 
nagymama, akit az egész ország szeretető 
környezett legutóbb eljátszott szerepében, a 
melybe beugranák a Budapest környékén 
levő Marg tszigeti szanatóriumba vonult visz- 
sza, hogy nyugodalmát visszaszerezze. — A 
matrónát tegnap reggel hat órakor vitték kt 
kocsin Nevelt leánya, Kovács Ilona volt a 
kísérője s az intézet vezetőjével megállapo­
dott, hogy a nagyasszonyt a leggondosabban 
ápolják és ne tűrjék meg, bogy a pihenő 
asszony nyugalmát Van der Hoske megza­
varja. Az intézet orvosa reméli, hogy Prielle 
Kornélia hamarosan visszaszorzi lelnének el­
vesztett nyugalmát.

— Eljegyzés. Múlt hé 30-án szák 
családi körben érdekes eljegyzés történt. ' 
SzAkszay Gyula, a Margit-fürdő tulajdonosa, 
tűzoltó főparancsnok ós neje Jablonczay 
Margit bájos és nagymüveltségü leányát 
Margitét eljegyezte Zilahról Bikkfalvi Ernő 
kereskedő. Nem afféle modern, érdek há­
zasság ez, mely manapság a társadalmat 
megmételyezi, mikor a házasulandó ifjak 
egyenesen a leány vagyonára pályáznak, ha­
nem itt a tiszta, érdektelen, önzetlen szere­
lem az a kapocs, mely ezt az ifjú párt egye­
sítette Sírig tartó boldogságot kívánunk az 
ifjú párnak s szivünkből óhajtjuk, hogy B 
szerelem kötelékei soha meg ne lazuljanak.

— Az akadémia évkönyve. Megjelent 
„A debreceni ev. ref. főiskola akadémiai-
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>ar,szukának évkönyve“ az 1904—1905 isko­
la? félévről. Az évkönyvet (Ír. Ozory István 
akadémiai igazgató szerkesztette kiváló gond 
flal. Ugyan ő tőle olvasható a könyv élén 
Az angol és a magyar szabadságvesztés 

büntetések" cimü, értékes dolgozata. — Az 
évkönyvről közelebb részletesen emlékezünk 
meg.

— A hirlapelárusiíás módosítása. A
belü gyminiszter abból indulva ki, hogy 

a fővárosban, mint a vidéki nagyobb 
károsokban sok a panasz, hogy a hírlapok 
jtcén, vagy házalás utján való elárusitásá- 

szabályozása tárgyában kiadott előző 
rendeseteket egyrészt a lapkiadók és eláru­
sítók nem tartják be, másrészt a hatóságok 
az elárusitás feltételét kellőleg nem ellen­
őrzik, — vármegyékhez újabb rendeletet 
'bocsátott ki, mely a hirlapárusitás korlátáit 
•precíz megszabja.

E szerint oly egyének részére, akik a 
hirlapelárusitástól nyomorék voltuk, vagy 
megbotránkoztató külső megjelen sült foly 
tán eltiltandók lennének, — hirlapelárusitói 
engedélyt nem szabad adni. Szigorúan be­
tartandó a régebbi rendeletek azon része, 
mely a tanköteles gyermekeket hírlapoknak 
jteai elárusitásától eltiltja.

Végül kimondja a miniszter, hogy az 
’.árusítóknak a hírlap elmén és árán egye 

bet, — például az abban foglalt egyes cikkek 
felírását, vagy tartalmát kikiáltani s azokat 
tolakodó módon kínálni nem szabad.

— Pályaválasztás. A nagy szezon* 
pan képviselőválasztáson alul nem adja sem 
a közönség, sem a sajtó. Ilyenkor azonban, 
iinnyeérés idején, az u. n. pályaválasztást 
is megteszi témának. Rőfnyi hasábokou 
konstatálják, jelesen a lapok, hogy orvosnak 
lenni nem érdemes, ügyvédnek lenni fölös­
leges : több az ügyvéd, mint az alperes ; ta­
nár csak az legyen, aki ideálista és beosz­
tással tud élni a szerény fizetségből ; vi­
szont a mérnöki foglalkozás szép foglalko­
zás, csakhogy nem Magyarországon hanem 
külföldön. Kisül, tehát hogy legjobb élet­
pálya a bankdirektorság, sőt még különb a 
földbirtokosság. Az iskolák azonban csak 
bizonyítványt, az egyetemek csak diplomát 
adnak, — bankdirektorságot, vagy teher­
mentes latifundiumot sokkal kevésbe. Hát ez 
dlég gyászos állapot, de nem baj. Üsse part! 
Szomorú és kétségbeejtő az, hogy bár az is­
kolák nem is adnak ugyan pozitív javakat, 
de egyenest elvesznek az ifjúság túlságosan 
nagy részétől eléggé pozitív megélhetési fel­
tételeket, aminő elsősorban a munkának, 
a kenyérkeresetnek finnyás válogatás nélküli 
értékelése. Mert akinek érettségi bizonyít­
ványa van, az nem megy iparosnak, inkább 
éhen fordul fel. Sőt a foglalkozást nem ta­
láló érettségizett, vagy diplomás proletár 
inkább nyúl a kártyához, a váltókhoz és 
végső pillanatban a revolverhez: semmint a 
a gyaluhoz, re szelőhöz, vagy akármilyen be- 
sületes szerszámához a becsületes mun­

kának.
— Elégett rozstermés. A rettentő 

nőségban nem csodálatos, ha tiiz támad, mert 
a perzselő melegben elég egyetlen szikra is, 
hogy lángra lobbantsa a könnyen gyűlő 
anyagot. Tegnap — mint jelentik — Buda- 
házy Lajos halápi birtokos földjén a rozs 
termés ismeretlen okból kigyuladt s elégett. 
A pallagi flidvéger tanyán is tűz keletkezett, 
a mely nagyobb értékű termést hamvasztott 
el. A kár a biztosítás révén megtérül.

— Szegény Juliska . . . Naponta este 
nyolc órakor — fáradtan kelt fel a kát 
togó varrógép mellől, szinte szédült annak 
izgató zörgésétől s azután apró, siető léptek 
kel tipegett végig a korzón. Veszedelmes hely 
oz, valóságos kisértés olyan leány számára
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kit csinos arcocskával vert m g az Isten, és 
és a kinek özvegy édes anyján kívül még 
két beteg testvéréről is kell gondosk ni. Mi­
kor az aszfalthős ruék veszedelmes, susogó 
hangján először szólította meg egy ur, szinte 
megnyílni érezte maga alatt a földet, tán 
elsülyedt volna legszívesebben, de aztán — 
megszokta szemérmemetlenül égető pillan­
tásokat, suttogva elmondott léhaságokat . . . 
mosoly got , kacagott felettük. Hinni kezdett 
a csábitó szónac, ingerelte az Ígéret, a köny- 
nyii pénz zerzés kilátása és aztán — egy 
este, amikor hiába várták ot hon özvegy 
édes anyja és a beteg két testvér, a leányka 
az ék-t uiján haladva megbotlott egy szalma 
szálban. Mikor pedig tudtára ébredt annak, 
ho£>y m t tett, nem verte el magától köny* 
nyelvűséggel a komor gondolatokat, érzé­
keny lelte az öngyilkosságot érlelte m g 
benne és most — élet halál között lebeg a 
kórházban, hol alig találnak ellenszert a 
romboló • yufaoldatra. Az özvegy anyja és a 
két beteg gyermek pedig siratják az erköl­
csös, de szerencsétlen leányt, a családfenn­
tartót.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó 
ismerősök, rokonok, barátok, barátnőknek, 
kik szeretőit Margit leányunk végtisztesség 
léteién személyesen megjelentek s ez által 
mély fájdalmuokat enyhíteni igyekeztek — 
nem különben a Debreceni Munkás Dal­
egylet Elnöksége és összes tagjainak, kik a 
temetésen gyászdalok éneklésével közremű­
ködni szívesek voltak ez utón mond hálás 
köszöne et id. Nicht József és családja,

— Öngyilkos postáskisasszony. Fáy
Emmát, a tegnap öngyilkossá lett urleányt 
tudvalevőleg a közkórházba szállították ki. 
Minthogy azonban kétségkívül megállapít­
ható, hogy a szerencsétlen végű leány ha­
lála körül semmi féle olyan körülmény nem 
játszódott közre, a mely a bonolást szük­
ségessé tette volna, a kir. ügyészség mel­
lőzte a boncolás elrendelését. Fáy Emmát 
ma temetik el a közkórházból.

— Julcsa cseléd buja. Fodor Juli­
ánná cselédleány itt Debrecenben. Tagnap 
kőnyes szemekkel állított be a rendőrség 
panaszfelvételi irodájába és keservesen si­
ránkozva jelentette be, hogy vagyonkájától 
mely ruhaneműiből áll, megfosztották. Fodor 
Julcsa ruhás ládáját ugyanis egy Rio: Mik- 
lósné nevű asszonyhoz viVe, a kinek férje 
Rácz Miklós a ládát feltörte s abból a ru­
háit ellopta. A rendőrség Rioz ellen meg­
indította az eljárást.

— Feloldott sertéavészzárlat. Az V.
állategészségügyi körzet sertósvószzárlat alól 
feloldatván, a folyó hó 3l-én tartandó heti 
vásárra már ezen körzetből is megengedhető 
a felhajtás. Mezőreudőrkapitány.

x LETZTER JÓZSEF fényképésze«, 
festészeti és fénykópnagyitási műterme Piac- 
utoa 44. dr. Ujfalussy-hás. Állandó fénykép* 
kiállítás a műterem knpubejáratánál levő ki 
rakatban.

Az Aiany Bika k&véházban min­
den este cigányzene.

TÁVIRATOK.

Nasy előléptetések a mÍvnál.
Budapest, jul 31. A vasutasokra 

szép napok virradnak a közel jövőben. 
Mint hírlik Vörös László kereskedelmi 
miniszter augusztus hónapban 180 60
éven felül lévő vasúti tisztviselőt nyug­
díjazni fog, Ezek helyett ezevkétszász 
vasutas fog előlépni.

Fegyházra ítélt gymnázinmi tanár.
Belgrad, julius 31. Az idevaló 

rendőrbiróság ma tartott főtárgyalásán 
Jovanovies Száva gymnáziumi tanárt 
3 esztendei (egyházra Ítélte. Jovanovics- 
nak az vo't a bűne, hogy a lázadó 
szerb bandákkal szimpatizált.

A szultán merénylője.
Konstantinápoly, jál. 31. A letartózta­

tott dal ma'át s a hadon bocsátották. Az hírlik, 
hogy a merénjLt következtében nagy vál­
tozás lesz a Jildiz rendőrségének személy 
zetében. Eddig nem erősítették meg azt a 
hirt, hoizy Foki basát, a titkos rendőrség 
fejé elmozdítják és számaivá ik. A mint je­
lentették. török ada'ok alapján bizonyosnak 
tetszik, hogy a annak a kocsinak a tulaj­
donosa, a melyben a pokolgép felrobbant, 
egy Rips nevű egyén. A kocsi darabokra 
szakad' és a kocsist is szerteszaggatta a 
robbanás ere.e, Azt tartják, hogy Rips orosz 
útlevéllel érkezett Bécsből. Oroszul, németül 
és franciául beszél és azt vallotta, hogy ő 
komisszárius. Nagy lábon ált. A merénylet 
napján családjával, állítólag néhány napra 
távozott. Azóta eltűnt Julius 8-án egy Mn- 
ratovlcs nevű osztrák alattvalótól házat bé­
relt és a bért hat hónapra előre kifizetteu- 
Elutazása előtt egy Szorikov Adolf nem 
belgát, ki a Singer varrógép-társaság hiva­
talnoka, azt izeníette Muratoviesnak, hogy 
hosszabb ideig távol marad es ezért a ház­
ban lévő eleséget Muratoviesnak hagyja. 
Szorikov, kit letartóztatlak, h r szeűnt se­
gítségére volt Ripsnek a menekülésben, 
azonban a konzuli közbenjárással kihallga­
tott Muratovícs semmiképen sínes kompro- 
mitálva. A Ripsre vonatkozó török adatok is 
ellenőrző megerősítésre szorulnak, mert ed­
dig már több rendőri balfogás fordult elő. 
Nem igaz az a jelentés hogy Res ad here eg 
trónörököst a Csiragan palotában fogva tart­
ják. A Csiragan-palotát most tatarozzák. 
Resad, mint eddig, úgy tovább is a sztnd- 
sirli kioszkban lakik Pera felett. Úgy látszik, 
hogy alaptalan az a felfogás, hogy a me­
rénylet palotaforradalom kifolyása.

A háború.
Tokio, jul. 31. A japánok jul. 28-án 

kiűzték az oroszokat Rikovszk terüle­
téről (Szahalin). A város bevétele köz­
ben heves utcai harc volt. Később a 
japánok Rikovszktól délre 800 főnyi 
gyalogsággal ütköztek meg és meg­
verték őket. Majd üldözőbe vették az 
oroszokat, miközben 100 orosz elesett 
és 500 fogságba került.

Tokio, jul. 31. Az orosz haderő, 
mely áz utolsó szahalini harcokban állt 
szemben a japánokkal, 500 d főnyi gya­
logságból állott. Az oroszoknak 12 
ágyújuk volt.

Mozgolódás a B alkánon.
Konstantinápoly, jul. 31. Csütörtö­

kön Ipeken mohamedánok bombame­
rényletet követtek el Iván effendi or­
thodox bírósági ülnök ellen. Az utóbbi 
időben a djakovai és ipekvidéki helyzet 
rosszabbra fordult. Erélyes k atomi 
intézkedések kellenek. Nem igaz egy 
bécsi lapnak az a szófiai jelentése, 
hogy az albánok ö döklik a kereszté­
nyeket és megszakították 0-Szerbiának 
Konstantinápolyij ai való összeköttetését, 
vagy hogy a porta Ausztria-Magyar- 
ország beavatkozásától tart.

Szerencsétlenség a tengeren.
Budapest, jul. 31. Riminiből jelentik, 

hogy O tlik Iván miniszteri tanácsos fia, 
a ki tengeri fürdő haszná1 ata miatt itt idő­
zött, a tengerbe fűlt.



SZABADSÁG 1905. augusztus £,

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, Julius 31.
Buzakinálaí kielégítő, vétel kedv csekély. 

-— Tartott irányzat mellett 16,000 móter- 
mázea került forgalomba változatlan árakon. 
Egyéb gabonanemek változatlanok. — Idő: 
meleg.

Búza októberre 16 02—04
„ 1906. áprilisre 16.56—58

Rozs októberre 12.90—92
Zab októberre 1156—58
Tengeri júliusra ----- .—

* 1906. júliusra 12 04—06
Repce augusztusra 24.00— 20.

Törvényszék.
ítélethirdetés a tapi ószelei bér­

gyilkosok előtt
A pestvidéki törvényszéken Rónay Ka­

mill Ítélőtáblái biró tegrnp délelőtt 9 óra­
kor birds tte ki őzv. Borgovies Jözsefné 
szül. Dticzolay Anna, továbbá Huszka And­
rás és felesége szül. Hegedűs Borbála előtt 
a legfelsőbb bíróság által megerősített halá 
los itéle-et s a Kúria azon frtt sitt sét, mely 
szerint a király a halálbüntetést kegyelem 
bői életfogytig tar ó fegyházra változtatta A 
három rabot tegnap korán reggel szál iiották 
be a gjüjtőfugtiá ból. Delelő ft léi 10 óra 
tájban négy fegyveres b rttnőr kísérte őket 
a tárgyaló terembe. Mind hárman szó nél­
kül hdlgatiak végig a két ítéletet s a kir. 
Kúriának a királyi kegyelmezésről szóló ér­
tesítését. Elnök az Ítélet kihirde'ése után át 
adta a három rabot dr. Sign.eth kir. alü- 
gyésznek. Azután pedig özv. Boigovitsnéhoz 
fordult:

— Hány gyermeke van magának Bor- 
govitsné és kigondnokolja őket ?

— Én biz nem tudom i.agyságos el­
nök ur mi van velük. Anna kényemről azt 
hallottam, hogy most Punkt sdkor meghalt. 
Van még egy 20 turn a Józsi, meg eg> 6 
éves fiam. Egyik sem jön felém. En nem 
Urdum mi van velük !

— Kit akar go; dnőkul kineveztem i ?
— Legjobb volna a Józsi fiamat. De 

ha ez nem lehet i kkor a testvéremet Daczo 
lai Márkust szeretném !

— Hat magának Huszka ki gondos 
kcdik a gyermekeiről ?

— Nem tudom kérem alássan. Hárem 
gyeim ekemi van ; egy 19 éves fiú, egy 16 
éves Iái y és egy hat eves fiú.

— Hol vannak azok mcst ?
— Azt sem tudom M.óta bekerültünk 

azóta í cm láttam őket s még hirt sem ha­
lottam felőlük ! — szólt s melyen horgász- 
tóttá fejét.

— Akkor majd az árvaszék gondnokot 
fog kinevezni a részükre !

Özv. Borgo v it sí é : Még egy alázatos 
kérésem volna. Hogyan kellene ujia tárgy al­
tatni a pörcmet, mert én ártatlan vagyok !

Elnök : Adjon be kérvényt erre vonat­
kozólag a törvényszékhez.

Ezután a három vitorlavászon rab ru 
hás bérgyilkost kivezet ék a teremből s a 
mai nappal mar megkezdik nehéz bünteté­
süket.

A halász temetése.
Iria : Holger Drachmann. 3.

— Tán csak ne m a csizmáira gon­
dolsz. ? — kévdé Hsns és fölemelkedett ültő 
helyéből, majd odamentünk a bárkához, és 
Hans i(lerne te a halott lábainál a lepelt.

— Egészen uj, jó csizmák — szólt 
Hans.

— Hagyd kének ! — feleltem én.
— Meg mernek rá est iidni, hogy senki 

sem ügyelt ie, vájjon v>n-e rajta csizma 
vagy nincs — mondotta Plans.

Megnéztem, vájjon «lens alszik e és a 
mikor Visszatérő ír a barkához és megnéz 
Um a csizmákat, lábam, hogy azos tényleg 
jó, eiős, ujj cm m. k.

— Nem, I z lehetetlen, mondottam. 
Elvi g,e ember \olt é az most is, ha mind

járt halott is. A csizma az övé és ha el­
vennék, akkor lopást követnénk el.

Hans. — 
vagy én. 
hamu, a 

Semminek

Ez ember ? — kiáltott 
Nem ; ember az, a ki él, mint te 
A ki meghalt, az semmi, por és 
mint a plébánr s ur is mondja, 
meg csuk nem lehet valamije.

Kis ideig gondolkoztam a hallottak fe- 
felett, de alig értettem meg a dolgot.

— Látod, — folytatta Hars — ha el 
vennők rz óráját, vagy papírjait, ha egyál­
talában van nála ilyesmi, az lopás volna. 
De ez majd csak a vizsláké marad, a kik 
holnap jönnek. Az efféle halásztmbert ab­
ban a ruhában kell eltemetni, a melyik raj 
tűk van azt tudom, hanem hogy mi értelme 
van, annak, hogy mi egy pár vadonat uj 
csizmát a férgeknek odavessünk, azt nem 
értem.

Erre az okoskodásra megvakartam a 
fülem tövét, majd megkérdeztem, hogy hát 
kié legyen a csizma, a tied vagy az enyém? 
Mert ha megosztanék, azzal bizony egyi­
künkön sincs segítve.

Hans meglepetve nézett rám.
— Hát húzzunk sorsot — szólt, aztán 

lehajolt és egy marék kavicsot vett föl.
— Páros vagy páratlan ?
■— Nem, nem én akarom.
— De én igen 1
— Add ide az üveget — szólt Hrns. 

Jót húzott belőle, majd a bárkához köze­
li dtünk és munkához lábunk. Huns levonta 
róla a térítőt és én megfogtam az egyik 
lábszárát.

— Gondoló d, hogy le tudjuk huzni 
ró!a ? — kérdeztem Hinsot.

— Mi az ördögöt babiáitok ti ott ? — 
kérdezte Jens fekvőhelyéről.

Erre mindketten féireugrottunk és meg 
fordulva lábuk, hogy Jens fölébredt és a 
fövényre ült.

— Nem, megy — súgtam Hans felé.— 
Az a Jens se tudja befogni a száját.

— Vigyázunk a halottra — mondottam 
Jensnek.

— Mi az, tán föléledt? — kérdé.
— Tud tori mai nem 1
— No akkor nyugodtan tovább alha- 

lunk — szólt és a másik o'dalára forduló.
— A ho^y Harisra néztem, látom, hogy 

ő is megijedt, csakugv, mint jómagam, majd 
odament Jenshez és mellette szó nélkül le­
feküdt.

Aztán a hegy a ponyvát megint a ha 
lettre akartam dobni, a hold épp az arcára 
sütött, csakúgy, mint alkonyaikor a nap, és 
úgy láttam, mintha rám tekintene és az; 
mondaná; — te képé 1

Erre minden bátorságomat elvesztettem. 
Soha az éleiben nem goi doits m még arra, 
hogy másnak a jószágát eltulajdonítsam, ez 
pedig voltak épen sajátságos dolog volt, mert 
alapjában véve neki már többé úgysem kell 
a csizma.

Hogy, hogy rém, elég az hozzá, hogy 
egyszerre lehajoltam és megkérlelem;

— Bocsáss meg bajtárs, ha vétettem 
ellened, csak tnrsd meg szépen a csizmádat 
és most jó éjt ! Lesz tán még az idén annyi 
tőkehal m, hogy vehetek magamnak egy 
párt, akkor legalább nem kell rászorulnom 
egy viselt és halottról lelopott csizmára.

Erre újra ráborítottam a halottra a la 
karót és most upy rémlett, mintha nyu 
gtdtabban feküdnék.

Idestova letelt a szolgálatom és Hans 
felé indultam, hogy felkeltsem.

— Mi történt a csizmákkal ? — kérdé.
A mit az ur osszeiüzöit, azt az em­

ber ne rombolja szét — mondottam és azt 
hiszem, használt neki, mert eztn az éjjelen 
nem Hint el a csizma, regedre meg korán 
ott voltsk a hivatalos emberek, akkor meg 
már úgyis késő lett volna.

(Folyt, köv.)

iDABAe.
A
US

maAz ország- ezeszterme ése.
gynr km on a oiszágainak ez évi jm 
vában és J904 ssephmbu- Paff 19(5. mi 
jus végéig vi. ő 8-t zlejn.eKfv ró 1 és szesz

tatás a kö

vetkező adatokat tünteti fel; Termelési adú 
alá eső szeszfőnök részéről termelésre be:o 
lentetett iunius 1017 hi. tiszta alkoholmony- 
nyiség a kisebbik adótétel mellett (4. i&n 
az emliiett időszakban 81917 hl. (-p 25 327 í 
Fogyasztási adó : Termeltetett a szesz főző ír­
ben 56 313 hl. (— 7133), az említett idő­
szakban 880.074 (—80.414) : bevételeztetek 
fogyasztás adóval terhelten szeszszabadra fe­
lárakká nyilvánított szeszfinomitókban és 
szeszszabi di aktárak ban 40.012 hl. a kiseb­
bik, 3039 hl a ragyobbik adótétel mellett, 
összesen 43.051, az említett időszakban 
486.657 hl. a kisebbik 37.834 hl. a nagyob­
bik adótétel mellett, összesen 324.191 hl; 
eiszállii látott a fememlitett vállalatokból 
,) a fogyasztási adó lefizetése mellett 59 925 
hl. (—7349) a kisebbik, 668 hl. (—367) a 
nagyobbik adótétel mellett, összesen 60693 
hl. (—6982), az említett időszakban 584.259 
hl. (—103 003) a kisebbik, 2468 hl. (—826) 
a nagyobbik adótétel mellett, önzésén 586 727 
hl. (—102179): s) a fogyasztási adóval ter­
helten : a) a magyar korona országaiban levő 
vállalatok részére 35 994 hl. (—23) a kiseb 
bik, 3401 hl. (—1364) a nagyobbik adótétel, 
mellett, összesen 39 896 hl. (—1392), az 
említett időszakban 492.187 hl. (—28.<541) a 
kisebbik, 38.700 hl (—10365) a nagyobbik 
adótétel mellett, összesen 530.187 hl (- 18178) 
b) a vámvonalon át való kivételre 2140 hl. 
(—2163) a nagyobbik adótétel mellett, az 
emliiett időszakban 8 hl. (f3) a kisebbik, 
12613 hl. (—35.954). a nagyobbik adóétel; 
mellett, összesen 12621 hl. (—35 951) 3)
másnemű adómentes felhasználásra 3246 hl 
(—507) a kisebbik, 8845 hl. (—804) a na­
gyobbik adótétel mellett, összesen 12.091 hl. 
(—230) az emliiett időszakban 83.705 hi. 
(—8230) a kisebbik, 79.937 hl (—750 az 
ragyobbik adótétel mellett, összesen 1132.49 
hl. (—8980). Kezdőleges szeszkészlet az 
1904— 5 i termelési időszak kezdetén, 1904 
szeptember 1-én ; 118.361 hl. a kisebbik és 
49.115 hl. a nagy obbik adótétel mellett. Fenn 
maradt szeszkészlet a termelési időszak Hl 
negyedének végén 318.202. hl.

Csak 12 napit?!cmTu
Sidoli Cäs ar

12316.[200 swml.v
A vásártéren,

Legnagyobb és legelegánsabb
TENT-CIEKUS.

Ma kedden, aug 1-éneste 8 órakor
JF" **■ e-** yr 1.-t «>

DISZ-EI.OA HAS.
Ä A műsor 18 számot tartalmaz. -S

fugáiméic tz; iő végleg« s 1-

Fellépte
Sidoli Cäsar igazgatónak

NON PLUS ULTRA! saját idomított lovaival. HON PLUS ÜLTflA-
Fellépte a legjobb művésznőknek és 
művésznek valamint a Ballet csoportnak

HfilVftFak' téboly ülő 3 kor. 50 fill. Zárt szék 0 * ‘ ' (számozott) 2 kor. 50 fill. I. hely
1 kor. 60 üli II. hely I kor. 20 fill. Karzat 
60 till. — Gyermekek 10 éven alól, katonák 
í-imestertől lefelé I. helyen I kor., II helyen 

60 liliér, k izalon 40 fillér iizpuiek.
Jegyek előre vó íthadók BORSOS KATA 
Üzletében Város.hás épület. Rész'cte* 
műsor este a ciiiiUBhaii. Buffet
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mm. m <a w M a«
állam vasutak

pemslitilíi
1905. május hó í-től.

i B .-Böszörmény 
I B.-Bz.-Mihály 

fel*

jj ebrecemből indul:
Budapest fel6 (gyorsvonat) — 
Budapest feló (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szatmárig teher v. sz. sz. 
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)
Miskolc—Kassa felé —------- !
Miskolc—Kassa felé — — —
B zereces— S.-A .-Ujhely Kassa 

m. A. vasuttó f : 
vásártérrél — 
m. á. vasúttól 
vásártéri SÍ — 
m. 6. vasúttól 
vásártérről — 
m. 6 vasúttól" 
vásártérről — 
ni, á. vasúttól 
vásártérről — 

F'.-Abony felé m. á. vasúttól 
F.-Abory felé vásártérről — 
O.-Kócs—Polgái felém.á. v.-tól 
0,-Kócs—Polgár fölé vásártéréi 
Derecske—N.-Léta felé — — 
Derecske—N.-Léta felé — —

Bpeatre érkezik:
A reggel 8 6.57 p.-kor ind. gy. v. 
A déü 126.05 p.-kor ind- sz. v. 
Az este 10 ó. 31.-kor. ind sz. v. 
A d. u. 4 ő. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul:

Ä d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. 
Az esto 6 ó. 29 p.-kor érk.gv. v. 
Az éjjel2ó. 24 p.-kor érk. sz. v. 
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)

Debrecen be 
érkezik:

B udapest felől (sznmélyvenat 
Budapest—Nagyvárad f. gyorv 
Budapest - Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől —
Csak P.-Ladányiéi------ —
Csak Szatmár felől — — | 
Szatmár—M .-Sz egedről — — - 
Csak M:-Szigetról (gyorsvonat) ! 
Csak M.-Szigetről — — — — 
Szatmár felől — — — — — 
Kassa—Miskolc felől — — — ; 
Kassa—S.-A.-Ujhely-Szerencs j

3.-8z.-Mihály
H-Böszörmóny

felől

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

F.-Ábony felől vásártérre — 
F.-A bony felől m. á. vasúthoz 
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér. 
O.-Kócs—Polgárfolől mév.-hoz 
Derecske—Nagy-Lét a felől — 
Derecske —Nagy-Léta felől —

d. u. 
reggel, 
d. u, 
este 

d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
este 

d. u. 
reggel 
reggel 
d, e. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
oste 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

d. u. 
este 

reggel 
este

reggel 
regv el 
d. u. 
este 
este

d. u. 
oste
éjjé!
d. u. 

reggel 
reggel 
d. e. 
d. u. 
este 
este 
d. e. 
este

reggel 
d. e. 
este 
este 
d. u. 
d. u.
d. u. 
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

Mi

m
Hirdetések 

művészi illuszfraíasa.
.szöveqeze.se. 

eredeti tervezetek ki 
dolgozása és előle- 
ges költségvetések 
teljesen dijialanul.

1 niCTo.sl 1 MKKH I GOLDBERGER AV
Eimaoest;.vacDi»,»: -mworéai iwoda —

ICHT-sza
Vezérszó: Minden darab szapan a Siliíohtn' e-r 

- Hk-uwesM tiszta 6s ment káros alkatrészektől.
Jótállás : 25.000 koronát fizet Schicht György oIf
ttemm— rrnrnTirf'— Aussigbaii bárkinek, a ki bebizonyítja 
hogy szappana a „Schicht“ névvel, valamely káros 

keveréket tartalmaz, rr-rr........... .....

óva perc

4 46
8 57
3 30

10 25
4 —

6 65
8 24

12 11
8 13
7 17
4 36
5 35
5 44
8 09
8 16

11 11
11 20
4 41
4 64
7 —

7 07
4 35
4 66
4 66
5 16
9 35
1 51

1 50
6 40
5 45
9 35

7 25
9 —
2 35
7 —
9 15

3 29
6 40
S 24
3 29

46
8 57
4 31

10 11
6 43
8 04
8 19

11 31

7 33
7 40
6 22
6 28
3 29
3 35

7 44
7 54
5 25
5 35
7 15
3 13

(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)

használjuk
kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel
bármi mosási célra, úgymint:

saját használatra 
minden ruhaneműnél 

és

mindenhez
ami egyáltalában mosva lesz.

‘Xrr SEBÄIL-ÄHCZKEI06S,
mely az arczot tisztítja, fehéríti és bársony subává teszi.

Imdaa ártalmas alkatrész nélküli

Egy tégely ára 

I kor. 40 fillér.

Egy kis tégely 
ára 70 fillér.

Serail-pnáer. Kiváló finom mszpor
három színben, fehér, rózsa és orém

Ssrail-mapan. j Kitűnő toiiiett szopp»-
J nek a kenőcs haszaí-
1 » 0 } j 1 doboz ára 1 borona.

Serail-creifie. uappali használatra. \ \ Szerail-szájvta. A legjobb szájvíz.
Kapható: dr. liothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth 

Béla, Fiileky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész 
uraknál, valamint Jósa és Jó na urak droguerájábaa.

Továbbá a készítőnél : iAI M4T7Á3 gyógyszertárában

Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszertárban.
-- ■ -

„M A Y K II“ gépgyár
vas- és fémöntőde részvénytársaság SZOMBATHELY.

IIaktár.- Budapest, V. Lipöí-kömt 15 szám.
Készít mindennemű

i gépeket, t. “eta ütni- és smé-gíiölmht t^s%.
Benzin-motoros cséplőkészletek

Legolcsóbb tizem! Tűzveszély kizárva!

%iili gi

IS pató:
•Sva

fflaldaiéöiláhiTPt 1 hangcrsBékek minden o szakmába vágó gépek gyártása
mümalmi berendezósok.______________________

Különlegesséa ke*uj“*?b szerkezetű csavaros es szabad, feir. viznyomáeu

HshnriA H M .fáin Világhírű amerika arató és kaszáló gépek magyaror- 
USUU1JC U. M.-ieiC szág kizáró'agos képviselősége__________ _
Képes árjegyzéketingyen és bérmentve. * Kívánatra ingyen és bér-

menve külön kölcaégvetóst ingyen.

. I

\
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:Latne-féIe tan- és nevelc-intézet::
Sopron-

Elemi iskolával)
8 osztályú nyil­
vános fogimná- 
ziummalés real­

ist ólával.
Egyéni tanítás és nevelés. Lelkiismeretes 
és szigorú felügyelet.Növendékek rendre 
és önálló munkássága szoktaítatnak. 
Uj növendékek már augusztus hő­

kan is felvétetnek. 
Prospektussal és mindennemű felvilá­

gosításai készségesen szolgál
az igazgatóság.

SZABADSÁG 1905. augusztus i

íhom és sosem
Debrecen, Klstemplombnzár.

Az idény előrehal dolt- 
ság* miatt

rendkívül olcsó 
áron árusítunk;

Mono Zephir— h re- 
<on — ruha vonzód 
Ei au fi re ílm Ba tik­

iul. ban.

Legolcsóbb és legjobb sorsjegyek
3% Magyar Jelzálog Hitelbank nyeremény sorsjegyek.
3 húzás évenként: a legközelebbi f. é. június hó 25.
3 főnyeremény évenként 200.000, 100.000, 100.000 kor.
3% évente 6 korona kamat jövedelmezőség.

!©@ áffe.
ily 3%-os magy. jelz. nyer. sorsjegy megvásárlására egy társaságot alakított unj; 
50 tag részéi e. oly formán, hogy minden tag

25 havi ÍO fries részlet befizetése ellenéhez
jogot szerez, az időközi esetleges nyereményekre, a teljes befizetések ute. pedig, 
2 drb eredeti

3%. mag\. jelz. nyerem, sorsjegyre illetve nyeremény jegyre.
Ónk tővid ideig fogad el előjegyzéseket a

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank■
«01

Nyíló virágok, csokrok, koszorúk,
1 egliztoFflbb és legjobb vetemérsy és virágmagvakat, gyű 

mőlcsfí.k, díszcserjék, gömbákácfákat és más kertészetbe vágó 
növényzetet csakis

tPaczslf Soítos
mtlkertésznél.

Kossuth-utcai mag- és virágkereskedégében kaphatók

Debrecenben
Olcsó ár és pontos szállítás biztosittatik.

mmá %

TELEFON 275 könyvnyomda és kőnyvkiadóbivatal, [_

DEBRECEN, Csapó-utca, 0. szám.

d

I >

K ö N Y V E K,

folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK.

számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHÍVÓK,
TÁNCRENDEK, 

FALRAGASZOK,
KÖRLEVELEK,

a legszebb kivitelben.

a „SZABADSÁG“ \
pol. napilap,

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyem ajtóval felszerelt,

(Ernőim,
hol mindennemű

NY0KTI1VÁNY0R
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, u legolcsóbb 
árak mellett készületnek.

IK

BIBE EVÉSBE
a

kiadóhivatala.

V

„SZABADBA G‘
részére

jutányosán felvéteti! k.

I
7\

A
„SZABABSÁ G“

a legnagyobb és legel 
terjedtebb politikai 

,, napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre .... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.

Vidéken:
Egész évre ... 20 kor. 
Fél évre . . . . 10 kor.
Negyed évre ... 5 kor.

*

w

Jl;
■ v -viwer7.-v»•.«jtiecvm'. - •; •• mtí .itwu.ii'h’, a-te *


